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Verso la XII Assemblea Nazionale degli
Osservatori sulla giustizia civile (Roma, 19-21 maggio 2017)

Gruppo di Lavoro: GIURISDIZIONE e RISORSE

Presentazione generale: Viene organizzata nella nostra città una  “tappa istruttoria itinerante” del Laboratorio Risorse per un confronto a più voci sulle prospettive presenti e future che riguardano i “pilastri della giurisdizione”. 
In teoria e secondo l’indicazione positiva di legge, le risorse umane, materiali, tecnologiche (magistratura professionale e togata; amministrativi; stagisti; pct) che confluiscono nella giurisdizione dovrebbero trovare un momento di sintesi nell’ufficio del processo di cui all’art. 50 d.l. 90/2014, convergendo  in vista dell’obiettivo costituzionale di ragionevole durata del processo.
Su questa impostazione di fondo, come Osservatorio genovese, abbiamo progettato una giornata di studio seminariale (non un convegno pubblico aperto) dedicata al circuito degli Osservatori, per un’analisi aggiornata e considerazioni in prospettiva sulle risorse economiche, umane, materiali e tecnologiche che intervengono e sono necessarie per l’amministrazione della giustizia. Vi intervengono come “testimoni” una serie di professionalità  (magistrati, avvocati, funzionari amministrativi) importanti per la giurisdizione, che dovrebbero arricchire il nostro patrimonio informativo per consentirci di arrivare alla tappa finale dell’Assemblea nazionale romana di metà maggio con dati di prima mano ed auspicabilmente con  qualche semilavorato progettuale.
A seguito del dibattito svoltosi nei gruppi di lavoro che hanno preceduto e seguito il Coordinamento nazionale tenutosi il 18 marzo scorso a Roma, si è deciso di dedicare attenzione anche a due non trascurabili appendici: le risorse a disposizione dei sistemi di risoluzione delle dispute alternativi al processo, e le risorse per la conoscenza dei precedenti di merito e di quelli  provenienti dalle sedi dell’a.d.r.

 Questa programma della giornata di studio
 Data: sabato 8 aprile 2017, con inizio alle ore 10.30 e conclusione entro le 18.
Sede: MATTINA ore 10, saletta attrezzata presso CENTRO DI CULTURA, FORMAZIONE E ATTIVITÀ FORENSI

VIA XII OTTOBRE, 3 (II PIANO) - 16121 GENOVA - ITALY | TEL: 010566217 | SEGRETERIA@ORDINEAVVOCATIGENOVA.IT
In caso di incapienza, trasferimento presso l’Aula Magna dell’antistante Palazzo di Giustizia;

LUNCH ore 13-13,30 presso Aula Magna per relatori, ospiti e presenze prenotate;

POMERIGGIO: prosecuzione nell’aula convegni del Centro di cultura formazione e attività forensi

 
·      Titolo: Giurisdizione e Risorse, presente e futuro;

·      Modulo: seminario preparatorio con iscrizioni ed inviti, a numero chiuso su prenotazione, riservato al circuito degli Osservatori;

·      Argomenti rilevanti: le risorse all’interno dell’ufficio del processo: magistratura togata e professionale, assistenza di studio e udienza, amministrativi, stagisti e formazione; informatica e PCT. 
Presentazione di imminenti iniziative convegnistiche  sulle prospettive della degiurisdizionalizzazione, incidente anche sulle risorse disponibili.
Temi “forti”: le sorti della magistratura onoraria nel disegno attuativo della L. 57/2016; il decollo effettivo dell’ufficio e la sua sperimentazione diffusa; le risorse per i sistemi di risoluzione alternativa delle dispute; le risorse per la conoscenza dei precedenti giurisprudenziali e delle sedi di risoluzione alternativa delle dispute.
Articolazione del seminario:
a) Presentazione dell’iniziativa e saluti;

b) Testimonianze e contributi (interventi programmati).

c) Dibattito

d) Conclusioni

Con interruzione alle h. 13.30 per lunch presso l’Aula Magna del Palazzo di giustizia (antistante la sede convegnistica) per i relatori, ospiti e quanti hanno comunicato la loro partecipazione entro l’11.3.2017.

I)  “Testimonianze” e contributi in programma:  
Monica Arthemalle (il personale amministrativo); Roberto Braccialini  (introduzione - per un “modello leggero” di UPP); Lorenza Calcagno (Tirocinio e Formazione); Claudio  Castelli (Dirigenza e magistratura professionale); Nicola Clivio (CSM e risorse, in particolare su GOP e UPP); Barbara Fabbrini (il personale amministrativo e di assistenza alla giurisdizione); Rossana Ferrari (magistratura onoraria e attuazione delle l. delega 57/2016); Gianfranco Gilardi (prospettive della degiurisdizionalizzazione e ricadute sulle risorse); Pasquale Liccardo (il “pilastro telematico”: prospettive del PCT);  Roberta Santoni Rugiu (Tirocini formativi: bilanci e Prospettive); Giuseppe Santalucia (le strategie del Ministero sulle risorse per l’UPP); Stefano Savi (il punto di vista dell’Avvocatura); Claudio Viazzi (relazione di sintesi). 

Partecipazioni previste : Raffaella Garimanno, Alessandro Graziani,  Andrea Medicina, Alberto Maffei, Susanna Martini, Carmela Martuscello, Giampaolo Parodi, Debora Ravenna, Francesco Vigorito.
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