                        RESOCONTO SECONDA RIUNIONE DEL “GRUPPO 10” – OSSERVATORIO    MILANESE-
In data 23 GENNAIO 2020 ore 15 presso la Saletta Conferenze “Avv. Eligio Gualdoni” del Tribunale di Milano si è tenuta la seconda riunione del GRUPPO 10 “Danno non patrimoniale da reato subito da cd. “soggetti deboli/vittime vulnerabili”.

Nel corso della riunione l’Avv. Belloni Silvia ha illustrato gli elementi raccolti nella scheda di rilevazione dei dati sulla violenza di genere sulla base delle sentenze (circa 240) del Tribunale penale di Milano, Pavia, Como e Busto Arsizio nell’ambito del Protocollo stilato tra Ordine degli Avvocati di Milano e Regione Lombardia.

L’Avv. Belloni ha altresì dato conto delle sentenze civili  (circa 30 provvedimenti) in tema di ordini di protezione ed affidamenti super-esclusivi.
Il Gruppo ha ribadito la necessità di effettuare una griglia del quantum del risarcimento accordato al fine di individuare dei parametri condivisi per la corretta liquidazione del danno ed in particolare per consentire al Giudice penale di effettuare liquidazioni esaustive del danno in sede penale.

 A tale scopo sono state individuate tre macro-aree relative ai reati di: 

1)violenza sessuale ( art. 609 bis c.p.)

2) stalking ( art. 612 bis c.p.)

3) maltrattamenti in famiglia ( art. 572 c.p.)

con conseguente formazione di tre sottogruppi per effettuare una prima lettura delle sentenze in materia penale individuate e per individuare le grandi linee degli aspetti da tenere presenti nella predisposizione della griglia di cui sopra.

Hanno manifestato la disponibilità i seguenti Avvocati: per le sentenze in materia di maltrattamenti in famiglia: Avv. Tasca, Granata, Belloni, Grazia Giordano, Roberto Ravel, Nicola Bruno;

violenza sessuale: Avv. Augusta Anelli, Francesca Ardizzone, Patrizio Nicolò;

stalking: Avv.Mariafranca Mina ( foro di Torino), Longo, Granata e  Tasca.
La prima lettura delle sentenze esaminate mira ad individuare:

- le linee principali del fatto valutato con particolare riferimento alla durata della condotta, all’età della vittima, al contesto relazionale tra autore e vittima, alla presenza o meno di minori esposti alla condotta a loro volta vittime della condotta stessa, ogni altro aspetto che possa risultare di rilievo;

-gli aspetti indicati dal Giudice penale nella motivazione sulla sussistenza del danno;
-la quantificazione del danno, con specificazione se esso sia stato liquidato in via definitiva o in via provvisionale sottolineando se vi siano riferimenti anche al tenore della domanda.

Il lavoro sopra indicato avrà per oggetto un primo gruppo di sentenze individuate tra quelle inviate dall’Avv. Belloni e che la Dott.ssa Cassano provvederà, all’esito della omissione dei dati sensibili da effettuarsi a cura dell’Avv. Belloni, ad inviare ai partecipanti dei singoli sottogruppi.

La riunione termina alle ore 17. 
La prossima riunione del GRUPPO 10 si terrà venerdì 20 marzo 2020, ore 15 presso la Saletta ANM, al primo piano del Palazzo di Giustizia, vicino al bar, previa conferma via mail su “danno.milano”. 

  Report della Dott.ssa  A. Cassano Cicuto e Dott.ssa Elisabetta Canevini
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